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西 安 建 筑 科 技 大 学

2020 年攻读硕士学位研究生招生考试试题
(答案书写在本试题纸上无效。考试结束后本试题纸须附在答题纸内交回) 共 4 页

考试科目: （812）传热学

一、简答分析题（共 9题，每题 6 分，共 54 分）

1、某双层平壁的稳态温度分布如图 1所示。试比较 A、B两种材料的导热系数的相对大小。

图 1

2、在某厂生产的测温元件说明书上，标明该元件的时间常数为 1秒（1s）。从传热学角度，你认为此值

可信吗？为什么？

3、为了测量管内流体温度，测温套管有 A、B两种布置方式，如图 2 所示。为使测温误差较小，问应选

取哪种布置方式？并说明理由。

图 2

4、有两根管子，a 管内径 20mm， b 管内径 40mm，当流过同一流体时，a 管内质量流量是 b 管内质量流

量的 2 倍，已知两管内温度场完全相同，问管内流动状态是否相似？如不相似，在流量上应采取什么措

施才能相似？

5、室内暖气片的安装高度和暖气管内热水的温度对暖气片的散热量有何影响？为什么？

6、在电厂动力设备冷凝器中，主要冷凝介质是水蒸气，而在制冷剂（氟利昂）的冷凝器中，冷凝介质是

氟利昂蒸汽。在工程实际中，常常强化制冷设备中的凝结换热，而对电厂动力设备中的凝结换热一般无

需强化。试从传热角度加以解释。

7、对于热流密度可控的沸腾换热情形，说明控制热流密度小于临界热流密度的意义，并列举一热流密度

可控的工程设备。

8、北方深秋季节的清晨，树叶叶面上常常结霜。试问树叶上、下表面哪一面容易结霜？为什么？

9、如图 3所示的两个逆流换热器冷、热流体温度沿换热面变化曲线有无可能实现？如有可能，此两个换

热器的冷、热流体的热容量应满足什么条件?

图 3

二、推导分析题（共 2 题，共 26 分）

1、（16 分）一厚度为 ，导热系数 为常数的大平壁，壁内具有均匀内热源 vq ，壁两侧的温度分别维

持恒定温度 w2w1 tt 和 。取坐标如图 4所示，试：

（1）建立这一导热问题完整的数学描述（即写出微分方程式和单值性条件）；

（2）推导出壁内的温度分布表达式；

（3）若 ℃。℃、、、、 2436200W/mm.K)(0.96W/480mm w2w1
3

v  ttq 求壁内最高温度

点位置及最高点温度、并在图上绘出温度分布线。
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图 4
2、（10分）试画图并建立二维、稳态、常物性且有内热源的导热物体壁面在对流换热边界条件下，即已

知 fh t， 时，两壁面垂直相交外拐角节点的离散方程式并化简。（假设网格均匀，内热源为
3

vW /mq ，导

热系数为 。）

三、计算题（共 4题，共 70 分）

1、（14分）某房屋外墙厚=360mm，墙的导热系数 =0.61W/(m K) 。室内温度为 20f1 t ℃，室外温度

为 10f2 t ℃，内、外墙面与空气之间的表面传热系数分别为 801 h 2W/(m K) 和 1202 h 2W/(m K) ，

并已知墙高 2.8m，宽 3m。试计算传热过程的传热系数 k ，墙的散热量及墙的内、外表面温度 1wt 和 2wt ，

并画出热阻网络分析图。

2、（20 分）初温为 20℃的水，以 0.80kg/s 的流量流经一套管式换热器的环形空间，水蒸气在该环形空

间的内管中凝结，使内管外壁温度维持在 120℃。换热器外壳绝缘良好。环形夹层内管外径为 40mm,外管

内径为 65mm。试确定把水加热到 60℃的套管长度，以及管子出口截面处的局部热流密度？

（注：定性温度取管子进、出口处的平均温度；水的热物性参数参见附录一 ）

附录一：水的热物性参数如下表

3、（20 分）两个相距 300mm300mm，半径为 的平行放置的圆盘，它们的圆心法线重合。相对两表面

的温度分别为 ℃℃及 300527 21  tt ，发射率分别为 0.50.3 21   及 ，两表面间的辐射角系数

0.38X 21 ， 。圆盘的另外两个表面不参与传热。将两圆盘置于一绝热大烘箱中，试计算高温圆盘的净辐

射热量以及烘箱壁面的温度。

4、（16 分）试 NTU用 法求蒸汽-空气加热器中：（1）空气的出口温度；（2）对数平均温差；（3）加

热器中的换热量。

已知空气的质量流量 2M =8.4kg/s， '
2 4t  ℃；加热器面积 52A m2，传热系数 k=50 2W/(m K) ；加热

蒸汽是干饱和蒸汽，其绝对压强为
5103 Pa，其所对应的蒸汽饱和温度为 6.133st ℃。设空气的平均

温度不会超过 50℃，0℃～60℃空气的比热容近似不变，可取为 10052 c J/（kg·K）。

t (℃)


(kg/m3)

c
[kJ/(kg.K)]

210

[W/（m.K）]

610 

[kg/(m.s)]

610

(m2/s)
Pr

20 998.2 4.183 59.9 1004 1.006 7.02.

40 992.2 4.174 63.5 653.3 0.659 4.31

60 983.1 4.179 65.9 469.9 0.478 2.99

120 943.1 4.250 68.6 237.4 0.252 1.47


